

爱国情 奋斗者

村干部张国雄：为百姓“盘算”致富策

□ 文/图 本报记者 木二东

硬化路、石堤、过水桥、田间路、用于美化乡村的砖墙、300亩的有机蔬菜种植基地、1600亩有机杂粮种植基地……从248省道通往石楼县灵泉镇车家坡村的沿途，张国雄指着村里的每一个变化，从他黝黑的脸上浮现出的喜悦看出了他对这个村子的热爱。

“老百姓自己的路，自己说了算”

劳动节快乐

张国雄是车家坡的村支书，身材不算高大，皮肤黝黑，双眼有神，五年的村支书工作经历让他显得非常健谈，一路上谈吐不凡，思路清晰。

“我们车家坡村以前基础设施极不完善，进村的路坑坑洼洼，一到雨天泥泞不堪，田间路也大多为原始的土路，村内河道纵横，穿插在道路中间，一到雨季，洪水就把道路冲得难以通过，村民们的生产生活受到了很大影响，苦不堪言。”村里的路况张国雄看在眼里，急在心里。村民们多次反映村内路的问题，他也向村民保证，一定会全力争取资金，改善村内基础设施，修好通往村里的路。

对于村民来说，喊十句口号，不如做一件实事。在为村民办事上，一定要注重承诺，而一旦做出了承诺，就一定要实现，张国雄始终恪守这个原则。当时正逢石楼县整村推进工程开始实施，他感到这是争取

资金的好机会，于是，他同乡镇领导、县直单位负责人积极沟通，多方面争取资金，终于经县扶贫办批复50万元用于村内道路建设。项目批复后，他迅速组织进行施工，将进村的道路全部硬化修复。

不做事，不知道事有多麻烦。村民们都知道路不好，需要修路，但是到了需要毁坏自己的土地修路时，总会有这样那样的想法，于是一条4公里左右的路修只用一个多月，做村民的思想工作了三个月。

“3.5米的路还要修水路，以前的路太窄，要拓宽路面，就要占用村民的地。”为了修好路，张国雄想了许多办法。为了把好事办好，也为了避免出现修路过程中的偷工减料，张国雄召开村民会议，让村民们两人一组，轮流义务监督修路的施工，让老百姓自己的路自己说了算，既杜绝了修路过程中一些矛盾，也在村民的监督下实实在在地让施工



张国雄为村民讲解国家的惠农政策

队把路修好。

在之后的四五年时间里，村子里发生了翻天覆地的变化。村内各处河道上共修建了11座过水桥，4个堤坝，村内沿路墙面、河堤进行了修缮，新建了7间村委办公室和村民文化活动广场。经过一系列的改造，村内面貌焕然一新，老百姓说：“自从张书记上了任，村子一年一个样！”

“不要抢老百姓的饭”

劳动节快乐

前些年村子利益纠纷不断，村内历史问题较多，遇到土地确权等问题，村民们总是很多矛盾。张国雄每次遇到村民反映问题，总是真诚对待每一个人，面对矛盾不回避，进入入户，调查了解具体情况，结合各项法律政策，公正、公平地提出自己的观点和意见，努力化解矛盾纠纷，将不利于村内稳定发展的一切因素都消除在萌芽状态。

“召开村民大会，听村民有啥想法，对村里工作有啥不满意的地方，然后再一对一多次和村民谈话，慢慢地让村民有啥事先和自己说，把矛盾化解在村里。”张国雄说现在村民们有事都喜欢和他说，不会去镇里、县里去上访。

“当村干部，为村民们办事，最主要的就是不要对老百姓的一碗饭存在想法，不要抢他的饭。其次就是红白喜事去参加，事事情多帮忙，这样可以拉近相互之间的感情。”张国雄是这样说的，也是这样做的。现在村里矛盾少了，村风也正了，村内各项

产业发展也上了“高速路”，这几年村里有机产业的快速发展，离不开这良好的风气。

车家坡村支部、村委班子力量壮大了，村子基础设施建设完善了，有机产业也得到较好的发展，村民们出行方便了，腰包也鼓了，整个村子都洋溢在一个和谐、稳定的村风中。村子不仅在2016年得到了脱贫，并且2016、2017、2018年连续三年荣获石楼县委组织部评选的“五好支部”，张国雄个人也荣获县级脱贫攻坚先进个人及优秀村党支部书记。

“我们村是两面住人，中间一条河道，垃圾都倒河道里了，每年要花钱清理河道，我想着中间整体修30米河道，河道两边硬化了路装上路灯，然后在外边再种植两排树，间隔50米或100米处修建一个垃圾池，集中处理垃圾，这样夏天河道不臭了，村民可以沿着河道活动。”张国雄希望结合国家的乡村振兴战略好好布局车家坡的下一步发展。

村支书的“小算盘”

劳动节快乐

核桃树种植为主，产量低，收入不高，每亩毛收入仅有七八百元，导致村内一直难以脱贫。

人均土地15亩，户均土地50亩，全村上百亩土地的农户达28户。地广人稀的现状，搞其他产业是劣势，但是搞有机产业却是优势。于是张国雄再次召开村两委会、村民代表会议，积极争取搭上了石楼县委、县政府要打造有机示范县的快班车。

2017年，张国雄带头成立了石楼县丰源种植专业合作社，吸收农户58户，其中贫困户20户57人入社，经省农科院经作所协商配合，基地统一种植“晋谷21号”谷子原种，大大提高了基地种植质量和产量。合作社对社员统一免费发放并施用有机肥料，统一管理，相互监督，成功建成了“1600亩有机谷子创建示范基地”，并获得了国家质量认证中心有机转换认证证书。

以此为平台，张国雄协同村第

一书记与汾阳皇米业达成了购销合同，圆满地解决了农户销路的难题，争取项目补贴，让基地的谷子在市价的基础上，额外增加0.40元/斤，大大提高了村民种植热潮。

在乡镇领导的支持下，张国雄争取整合资金60万元，建成1000余平方米的农副产品加工厂一座。在“一村一品一主体”项目中，购置了小米石碾设备、石墨设备及机碾设备等，在当地大力宣传有机小米的优势，并且积极寻求石楼籍在外人士的帮助。在不断地推广下，成功地把小米销往了全国各地，为下一步开拓市场建立了良好的基础，以有机创建基地为依托，为村集体经济发展奠定了强大的基础，将带领车家坡广大老百姓脱贫致富。

“今年，车家坡村继续扩大了有机基地种植面积，将1600亩有机谷子基地扩建为2800亩，另新规划300亩有机蔬菜种植基地。”张国雄规划着。



“咱是农村出来的，知道自己村里适合发展什么产业。村集体经济发展什么我都认真考虑过，村里搞养殖我考虑过，但是我们村不现实。搞个小米加工厂，投资风险小，要是养殖卖不出，那些猪啊、羊呀都要吃，都要投入，如果搞不好就要赔钱进去，砸在手里。”张国雄心里一盘算，现在人们都注意食品安全，于是鼓励村民们种小米、种绿色蔬菜，然后修建了小米加工厂，做有机食品。

车家坡村位于灵泉镇以南、石永线以东，全村所辖车家坡村、郑家坡村、豪子垣3个自然村，以前是石楼县的贫困村，地形偏僻，交通不便，全村占地面积39000余亩，耕地面积10611亩，且大多数为山地。村民们多年来一直以传统种植业谋生，村内耕地主要以玉米种植及

